

广州市海珠区“9·12”一般物体打击 事故调查报告

2020年9月12日16时许，在2020第四届广州国际新型建筑模板脚手架及施工技术与设备展览会撤展期间，中国进出口商品交易会（以下简称交易会）展馆10.1馆B02展位一名男子拆卸展品过程中被砸伤，经送医院抢救无效，于当天23时许死亡。

事故发生后，依据《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》等有关法律法规的规定，区政府批准成立海珠区人民政府“9·12”一般物体打击事故调查组，成员由区应急管理局、区科工商信局、区人社局、区公安分局、区监委、区总工会以及琶洲街道办事处组成，并邀请区检察院派员参加。

事故调查组坚持“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”和“四不放过”原则，依据对事故现场的核查、事故当事人的问询取证和有关原始资料的调查分析，查明了事故基本情况和事故原因，认定了事故性质和责任，提出了对有关责任单位和责任人员的处理建议，以及事故防范和整改措施。

一、事故基本情况

（一）展览会基本情况

2020第四届广州国际新型建筑模板脚手架及施工技术与设备展览会于9月8日至9月12日在交易会展馆B区9.1、10.1、

12.1 展馆举行。广州市博览展览有限公司为展会主办单位，负责展会期间展馆内施工安全管理、特装施工的图纸审查和现场安全监理工作。广州裕飞展览策划有限公司和广州市博览展览有限公司签订《主场承建合同书》，负责展会期间的展位搭建、特装展位管理、协助广州市博览展览有限公司进行现场管理和业务协调等工作。北京韬盛科技发展有限公司(以下简称北京韬盛公司)向广州市博览展览有限公司承租交易会展馆 B 区 10.1 展馆 B02 展位，并自行负责展位样架安装和拆除工作。

事发展位为交易会展馆 B 区 10.1 馆 B02 展位，展位长 9 米、宽 15 米，面积约为 135 平方米，参展样品为附着式升降脚手架(TSJJ50)，样架长 5.7 米，钢结构高度为 4.37 米。

(二) 事故发生经过

2020 年 9 月 9 日，北京韬盛公司与张运彬签订《临时雇佣合同》，约定由张运彬根据北京韬盛公司需要，完成 2020 第四届广州国际新型建筑模板脚手架及施工技术与设备展览会样架的搭拆、进退场工作。张运彬叫来雍兴龙、年聪、安正峰一起开展参展样架拆卸工作。

2020 年 9 月 12 日 14 时 30 分许，张运彬带领雍兴龙、安正峰、年聪抵达交易会展馆。北京韬盛公司员工黄礼伟将张运彬等 4 人引至 B 区 10.1 馆 B02 展位，要求在当天下午 17 时前完成样架拆除工作。15 时许，张运彬等 4 人按照从上往下的顺序逐层拆除北京韬盛公司参展样架的顶部网扣、三角撑、翻板、脚手板等零件。16 时许，除 2 个钢结构装配体外，参展样架已全部拆

除，张运彬通知黄礼伟协调叉车协助拆除钢结构装配体。16时30分许，在无叉车协助拆除钢结构装配体的情况下，张运彬、雍兴龙、年聪、安正峰4人将2根立杆连接后（以下称长立杆）使用螺栓固定在西侧钢结构装配体上端，将1根立杆（以下称短立杆）使用螺栓固定在西侧钢结构装配体中部，由张运彬、年聪、安正峰负责拉长立杆，雍兴龙负责拉短立杆，4人用立杆拉着钢结构装配体沿着他们站立方向逐步放倒。16时48分，钢结构装配体在放倒的过程中失去控制倾倒，张运彬、年聪、安正峰3人因躲闪及时未被砸到，雍兴龙被砸到背部和头部。

（三）事故救援和应急处置情况

事故发生后，现场人员立即组织抢救，抬起钢结构装配体将雍兴龙救出，并拨打120。医务人员到场采取紧急措施后将雍兴龙送至广东省第二人民医院抢救。公安、应急和属地街道等部门接报后，立即赶赴现场依职责开展应急处置工作。

2020年9月12日23时许，雍兴龙经抢救无效死亡。经医院诊断：直接死亡原因为呼吸心跳骤停，并有多处挫伤及颅内损伤。

（四）相关单位及个人情况

1. 广州市博览展览有限公司，类型：有限责任公司（自然人投资或控股），法定代表人：姚国新，经营范围：商务服务业。

2. 广州裕飞展览策划有限公司，类型：有限责任公司（自然人投资或控股），法定代表人：胡波，经营范围：商务服务业。

3. 北京韬盛科技发展有限公司，类型：有限责任公司（自然

人投资或控股)，法定代表人：郝海涛，经营范围：技术推广；租赁建筑工程机械、建筑工程设备；专业承包；零售建筑材料、金属材料、机械设备；货物进出口、代理进出口、技术进出口，资质证书：安全生产许可证、建筑业企业资质证书。

4. 黄礼伟，北京韬盛科技发展有限公司员工，参展样架拆卸工作现场负责人，男，34岁。

5. 雍兴龙（死者），男，47岁。

二、事故原因和事故性质

（一）直接原因

工人未按操作规程作业。北京韬盛公司参展样架拆除过程中，雍兴龙等拆除作业人员未按照《2020第四届广州国际新型建筑模板脚手架及施工技术与设备展览会展示样架架体拆除方案》的专项施工方案及安全操作规程要求，在未做好安全防护措施下站在参展样架钢结构装配体放倒的方向作业，导致参展样架钢结构装配体在放倒过程中失去控制倾倒砸中雍兴龙。

（二）间接原因

1. 安全生产教育缺失。北京韬盛公司安排未经专门的安全作业培训取得特种作业操作证的雍兴龙等3名从业人员拆除附着式升降脚手架，未对从业人员进行安全生产教育和培训，保证从业人员具备必要的安全生产知识，熟悉有关的安全生产规章制度和安全操作规程，掌握本岗位的安全操作技能，了解事故应急处理措施，知悉自身在安全生产方面的权利和义务。

2. 现场安全监管缺失。北京韬盛公司未向从业人员提供符合

国家标准或者行业标准的劳动防护用品，未采取技术、管理措施，及时发现并消除事故隐患。现场安全生产管理人员未及时排查生产安全事故隐患，未制止和纠正违反操作规程的行为。

（三）事故性质认定

经调查认定，这是一起因拆除作业人员未按操作规程作业、参展单位安全生产教育和现场安全监管缺失等因素造成的一般生产安全责任事故。

三、责任的认定以及对责任者的处理建议

根据《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》等相关法律法规，本着实事求是、尊重科学和“四不放过”的原则，对事故责任单位和责任人提出如下处理意见：

（一）北京韬盛科技发展有限公司，作为会展中心 B 区 10.1 馆 B02 展位参展单位，未对从业人员进行安全生产教育和培训，未向从业人员提供符合国家标准或者行业标准的劳动防护用品，未采取技术、管理措施及时发现并消除事故隐患，特种作业人员未按照规定经专门的安全作业培训并取得相应资格上岗作业，违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十五条第一款、第二十七条第一款、第三十八条第一款、第四十二条和《广东建筑施工特种作业人员管理实施细则》第三条第二项、《建筑施工工具式脚手架安全技术规范》（JGJ202-2010）4.9.1、4.9.2 的规定，对事故发生负有主要责任，建议由区应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》第一百零九条第一项的规定，依法对其给予行政处罚。

(二) 黄礼伟，作为北京韬盛公司参展样架拆卸工作现场负责人，未组织对拆除作业人员安全生产教育和培训并如实记录安全生产教育和培训情况，未及时排查生产安全事故隐患，未制止和纠正违反操作规程的行为，违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十二条第二、五、六项的规定，建议由北京韬盛公司依照公司内部规定进行处理。

(三) 雍兴龙，作为脚手架拆除作业人员，安全意识淡薄，未按照规定经专门的安全作业培训并取得相应资格上岗作业，未按照《2020 第四届广州国际新型建筑模板脚手架及施工技术与设备展览会展示样架架体拆除方案》的专项施工方案及安全操作规程要求，在未做好安全防护措施下站在参展样架钢结构装配体放倒的方向作业，对事故发生负有直接责任。鉴于其本人已死亡，建议不再追究其责任。

四、事故防范和整改措施

根据生产安全事故“四不放过”原则，为吸取本次事故的深刻教训，防止同类事故的发生。结合本次事故的实际情况，特提出以下意见：

(一) 落实企业安全生产主体责任

广州市博览展览有限公司应严格落实安全生产责任制和全管理制度，建立健全生产安全事故隐患排查治理制度，加强对参展单位布展、撤展期间现场施工现场的安全监管，强化事故隐患排查治理能力。

广州裕飞展览策划有限公司应强化人员和机构配置，加大事

故隐患排查治理力度，建立健全生产安全事故隐患排查治理制度，做好现场安全监管工作。

北京韬盛科技发展有限公司应深刻吸取事故教训，落实三个必须，一是必须进行一次大反思大讨论的警示教育，及时开展一次安全生产“大学习、大讨论、大反思”活动，组织召开企业领导班子专题会议，深刻反思事故原因，组织全体员工进行安全生产警示宣传教育，设立事故警示牌，牢记事故教训；二是必须开展一次安全风险隐患大排查大整治，举一反三、全面深入开展风险隐患排查治理，落实安全生产“一线三排”工作机制，针对事故原因，深入查找问题隐患，严格落实各项风险管控措施，认真对照安全生产有关法律法规，全面自查安全生产主体责任落实情况，及时改正存在的问题；三是必须主动向监管部门报告事故整改情况，事故发生后三个月内，将事故整改措施和落实情况书面向属地行业或业务监管部门报告，企业负责人根据事故大小、影响程度等实际情况主动上门汇报事故整改情况，接受属地行业或业务监管部门的约谈和监督检查。

（二）落实行业监管责任

区科工商信局按照海珠区安全生产责任体系分工，配合各有关部门指导开展安全生产工作，督促场馆方落实安全生产责任。相关部门按照《广州市大型群众性活动安全管理规定》的规定要求，依职责加强布展、撤展期间现场监督检查，对发现的问题隐患即时责令企业及时整改，重大隐患排除前或在排除过程中无法保障安全的，一律依法责令停工。

(三) 深刻吸取事故教训，组织事故案例剖析

由区科工商信局牵头，联合相关部门组织我区会展单位召开会展业事故案例分析会议，深刻吸取本次事故教训，要求企业结合自身情况认真查摆存在的问题和不足，及时开展隐患整改，确保作业人员安全，防止同类事故再次发生。